
Consiglio Comunale INT 585 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO: CHE FINE HA FATTO LA RUOTA PANORAMICA?

PREMESSO CHE

Con deliberazione atto n. 482 del 06/08/2024 la Giunta Comunale ha approvato le linee di indirizzo
per l’installazione, a carattere temporaneo e sperimentale, di una ruota panoramica per un periodo
massimo di 180 giorni (comprensivo di tempi di allestimento e disallestimento) presumibilmente
compreso tra i mesi di ottobre 2024 e marzo 2025 presso i giardini Leone Ginzburg.

In data 12/08/2024 con Atto DD n. 4805 è stato approvato l’avviso pubblico per l’individuazione di
un operatore per l’installazione e la gestione della ruota panoramica. L’avviso è stato pubblicato in
data 14/08/2024 con scadenza 05/09/2024.

In data 06/09/2024 è stata nominata la Commissione di valutazione delle istanze.

In data 09/09/2024 con Atto n. DD 5180 è stata approvata la graduatoria e individuato l’operatore
economico TheWheel s.r.l. per l’installazione e la gestione della ruota panoramica.

CONSIDERATO CHE

Uno degli obiettivi prioritari della Città, come definito nell’ambito delle linee strategiche indicate
nella Missione & del DUP per gli anni 2024-2026, è quello di promuovere la fruibilità del tempo
libero, come forma di socializzazione mediante iniziative, eventi e attrazioni di richiamo nazionale
ed internazionale.

Come riportato nella delibera 482 del 06/08/2024 era interesse della Città promuovere, nel periodo
autunnale e invernale, a corollario del palinsesto di eventi ospitati dalla Città, l’installazione della
ruota panoramica.

La ruota  panoramica  non soltanto  diventerebbe un’attrazione  iconica  per  turisti  e  residenti.  Le
grandi città europee offrono numerosi esempi di rotonde panoramiche o punti di osservazione di
successo. A Londra, il London Eye è una delle ruote panoramiche più famose al mondo, situata
sulle rive del Tamigi, con una vista spettacolare. A Parigi, la Grande Roue de Paris ha incantato i
visitatori  con  panorami  sulla  Torre  Eiffel  e  sugli  Champs-Élysées.  Berlino  ospita  la  Berliner
Riesenrad, che offre una vista unica sulla capitale tedesca. A Vienna, il Wiener Riesenrad è un’icona
storica del Prater. Infine, la Noria de Barcellona offre una vista panoramica sul porto e sul mare,
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arricchendo l’esperienza turistica con una prospettiva unica.

PRESO ATTO CHE

l’Assessore Carretta nell’estate del 2023 aveva dichiarato “Questa amministrazione, considera la
ruota un elemento attrattivo importante, un valore aggiunto che deve inserirsi in un contesto urbano
particolare”.

A La Stampa in data 07 agosto 2024 l’Assessore citato dichiarava inoltre: “E’ una scommessa su cui
la Città vuole puntare molto, insieme con il sindaco Lo Russo lavoriamo al progetto da due anni.
Vogliamo coprire tutto il periodo autunnale e invernale, offrendo un’attrazione in più nel periodo
delle Atp Finals e di Artissima”. Il “grande occhio”, che si accenderà da ottobre a marzo nell’area
verde dei giardini Ginzburg, a ridosso di piazza Vittorio, per avvicinare Torino alle più grandi città
europee.

Siamo oramai nella settimana dove la Città ospita l’evento più importante a livello internazionale e
precisamente le ATP finals e l’installazione della predetta ruota panoramica non è ancora avvenuta.

Si apprende dal quotidiano La Stampa in data 13/11/2024 che fra le autorizzazioni che mancano c’è
quella dell’Aipo che non ha ancora rilasciato il parere sulla compatibilità idraulica dell’area e che
difficilmente sarà rilasciata

INTERPELLA

Il Sindaco e la l’Assessore competente per sapere:

1. Se l’integrazione richiesta dall’Aipo per il rilascio dell’autorizzazione è stata prodotta;
2. Se la Città ha deciso di abbandonare il progetto;
3.  Se  si  è  preso  in  considerazione  la  valutazione  di  altri  luoghi  in  cui  poter  allestire  la  ruota
panoramica.

Torino, 15/11/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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